五一小长假:酒旅融合演绎"城酒共生"

当五一小长假的文旅热潮撞上传统酒业 的创新,一场关于城市记忆与消费体验的融合 正在悄然发生。

梅见以"全城赠饮"将荣昌卤鹅的烟火气 酿成舌尖上的城市 IP, 茅台王子酒在路边音 乐会掀起全民音浪,宜宾六大景区以非遗美酒 串联起长江畔的千年文脉……在政府统筹与 企业创新的双重驱动下,酒旅融合正在实现从 "工业回厂游"到"城酒共生"的质变。这不仅让 白酒跳出宴席场景走进生活现场,更让城市文 化在酒杯与脚步的碰撞中,生长出更具张力的 当代叙事,不断重塑酒业与消费者对话的深度

升温:重构消费者对话范式

荣昌卤鹅的出圈让这座城市在五一格外 热闹。假期里,荣昌多数卤鹅店和核心景区中,

'梅见全城赠饮"的活动随处可见,工作人员为 排队游客递上冰镇梅酒,将"卤鹅+梅酒"的味 觉组合, 转化为串联地域美食文化的记忆符

茅台王子酒则是以路边音乐会为载体,打 造一场全民共享的音乐狂欢。在3000平米互 动空间里,将酿造工艺展墙转化为可参与的文 化解谜游戏,让品牌认知在沉浸式体验中自然

产区与政府的深度介入,让酒旅融合体验 从"企业单打"变成了"全城联动"。

宜宾市酒业发展局以"酒旅融合"为切 入点,组织五粮液、四川酒茶集团等多家本 土品牌酒企,在李庄古镇、冠英古街、合江 门、蜀南竹海、兴文石海及长江公园六大核 心文旅街区及点位设立展区,通过沉浸式非 遗美食美酒汇体验、互动品鉴活动等形式, 打造"可品、可触、可感"的消费场景,探 索"城酒共生"新路径。

习水推出 2025 年酒文旅融合季暨酱酒

直播电商大赛,以酱酒主播训练营、网红探 秘产区等活动为载体,让主播化身"云端酒 文化使者",架起传统酱酒产业与数字经济

邛崃市平乐古镇以酒为媒,借平沙落雁入 口、酒文化体验街区开街契机,推出"2025平 乐酒文化旅游季"系列活动,首日吸引游客6 万人次,线上视频浏览量超6200万次。

这些实践打破了传统酒旅融合的"展销 会"模式,转而以"五感联动"构建情感共鸣场, 让年轻人在轻量化体验中自发完成文化认同。 这种融入日常生活的心智渗透,让白酒不再是 宴席上的社交工具,而是旅途中的情感陪伴、 记忆中的文化符号,最终在消费者心智中构建 起难以替代的品牌护城河。

升级:探索"城酒共生"多元模式

从五一期间酒业的动作来看,酒旅融合已 经"卷"到了另一种高度。

首先是"沉浸式体验"的价值升级。酒企摒 弃简单的产品陈列,转而在场景创新上深耕细 作。茅台王子酒的路边音乐会、梅见的全城赠 饮,均将品牌植入高频消费场景,这种体验即 传播的模式,使品牌认知从被动接受转为主动 探索,品牌故事在自然互动中完成渗透。

其次,是"留量培育"的思维跃迁。贵阳路 边音乐会配套的"婚宴订酒送酒厂游"、习水网 红主播的长期探店直播,均体现酒企从短期引 流到长期粘性培育的策略升级。前者将一次性 游客转化为潜在消费客户,后者通过持续内容 输出建立产区信任,使消费者从打卡过客变为

最后,是"政企合唱"的生态重构。随着旅 游市场"体验式""沉浸式"业态的兴起,酒旅融 合在深度和广度上都有了更大的拓展,形成了 以酒为核心,多产业融合的综合性旅游模式, 这就更需要政府的深度参与价值创造。当宜宾 提出"城酒共生"、习水打造数字酱酒,这种政 府搭台、企业唱戏、游客参与的模式,通过全链 条渗透,让消费者在游览中无意识完成对产区 文化的认知建构。

更好玩、更 C 端、更沉浸, 让现在的"酒旅 融合"路径更具体验感。对酒企而言,它打破渠 道依赖,让品牌在真实生活场景中与消费者对 话;对城市而言,它盘活工业遗产与文化资源, 为同质化竞争提供差异化解决方案;对消费者 而言,它将传统白酒转化为可感知、可参与、可 传播的体验载体,让文化认同在轻松互动中自

当白酒从货架与酒桌走向景区、街巷、直 播间,成为城市文旅动线的组成部分,我们见 证的不仅是产业营销的升级、白酒从消费符号 到文化媒介的蜕变,更是传统酒业与现代消费 社会的深度接轨。它不再是简单的场景叠加, 而是让工业遗产成为文旅地标,让酿造技艺转 化为沉浸剧本,让地域风味升维成情感符号。 同时,让消费者在一次次沉浸式体验中,真正 领略酒文化的博大精深, 感悟美酒之旅的丰

《杏花村外史》之第三季(连载之四)

第四回

贾公书酒汾香传承

贾公乱世探酒乡,瑞和工艺韵悠长。 奸谋诬陷风波起,洗冤书史韵流芳。

北魏末年,烽火连天,硝烟弥漫了整片山 河。各方势力纷争不断,百姓生活在水深火热 之中。然而,河东之地的杏花村,却似一处被神 明庇佑的净土。村头,酒旗在风中烈烈作响,仿 佛在乱世里独树一帜,肆意张扬。

贾思勰,这位心怀天下、对农桑技艺满怀 热忱的学者,听闻了汾清酒之名。那传说中独 特的酿造工艺,令人回味无穷的醇厚口感,如 同一股神秘的力量,深深吸引着他。他暗自下 定决心:"这汾清酒,究竟有着怎样的魅力?我 定要去探寻一番。"眼神中透着坚定与执着, 他毅然踏上了前往杏花村的漫漫征途。

-路上,黄沙漫天,狂风呼啸着席卷而过。 战乱的阴影笼罩着大地,百姓流离失所,哀鸿 遍野。但贾思勰的脚步未曾停歇,心中那份对 汾清酒酿造工艺的好奇与执着,支撑着他克服 重重艰难险阻,坚定前行。

历经长途跋涉,贾思勰终于来到了杏花村。 刚到村口,一股浓郁醇厚的酒香扑鼻而来,瞬间 驱散了他满身的疲惫。他精神一振,加快脚步, 径直走进村里最大的酒坊——"瑞和坊"。

踏入酒坊,一片热火朝天的忙碌景象呈现 在眼前。工人们身着粗布麻衣,脸上洋溢着质 朴的笑容,各自专注于手头的工作。有的正俯 身精心筛选着颗粒饱满的高粱,每一粒谷物都 在他们的指尖下被仔细甄别,容不得半点瑕 一位老工匠一边挑选,一边低声念叨着: "这高粱,可是咱沿清酒的根基,必须得冼最好 的。"旁边的工人则悉心照料着发酵的酒醅, 凭借多年积累的经验,精准地调控着温度与湿 度。他们的眼神中满是关切与呵护,仿佛眼前 的酒醅是他们最珍贵的宝贝。"温度高了,酒就 容易发酸;低了,发酵又不够充分。这里面的学 问可大着呢。"另一名工人解释道。

酒坊主人李明德是个身形魁梧、性格豪爽 的中年汉子。见有客来访,他满脸笑意,热情地 迎了上去。"先生从何处来?可是为我这汾清酒 而来?"李明德声音洪亮,如洪钟般在酒坊内 回荡。贾思勰拱手作揖,微笑着回应:"在下贾 思勰,久闻汾清酒大名,如雷贯耳,特来见识这



● 贾思勰著《齐民要术》

便是大名鼎鼎的贾思勰, 眼中闪过惊喜与崇 敬。"哎呀,原来是贾先生!快请进,快请进!" 他连忙拉住贾思勰的手,热情地引领他四处参 观讲解。

在李明德的详细介绍下,贾思勰开始了解 汾清酒的酿造工序。从原料选取开始,便极为 讲究,只选用当地颗粒饱满、淀粉含量极高的 优质高粱。李明德满脸自豪地说道:"咱这高 粱,都是在这片土地上喝着汾河水长大的,别 处可找不着这么好的。"而制作独一无二的酒 曲,更是汾清酒酿造的关键所在。这酒曲以多 种精心挑选的草药和谷物为原料,经由独特且 神秘的工艺制成。李明德小心翼翼地拿出一块 酒曲,展示给贾思勰看。"这神曲的配方,可是 咱祖上传下来的,经过了多少代人的摸索,才 有了如今的味道。"

在发酵过程中,酿酒师傅们凭借代代相传 的经验,精准掌控着温度和湿度的微妙变化, 确保酒醅发酵得恰到好处。蒸馏时,火候的把 握堪称一门艺术,多一分则酒烈而失其醇厚, 少一分则味淡而缺其浓香。李明德指着正在蒸 馏的师傅说道:"这火候啊,全靠师傅们的手感 和眼力。没有个十几年的功夫,可掌握不好。" 贾思勰一边听着,一边仔细观察着每一个步 骤,不时点头赞叹。

然而,天有不测风云。村里另一家"聚源 坊"酒坊,生意一直不温不火。坊主何富贵是个 心胸狭隘、急功近利之人,眼见"瑞和坊"的汾 清酒声名远扬,订单如雪片般飞来,心里满是 嫉妒与不甘。他整日冥思苦想,妄图找到一条



●农圣-—贾思勰

捷径,让自己的酒坊出人头地。

一天,何富贵在与官府的一位贪财师爷 喝酒时,听闻师爷抱怨俸禄太少。他眼珠一转, 计上心来,凑近师爷,低声说道:"大人,我有一 计,既能让我酒坊生意兴隆,又能让您赚得盆 满钵满,不知您可有兴趣?"师爷一听,来了兴 致,示意他继续说下去。何富贵便将诬陷"瑞和 坊"的恶毒计划和盘托出,师爷起初有些犹豫, 但在何富贵许下丰厚的贿赂承诺后,最终还是

很快,一场突如其来的危机悄然降临。一 群官府衙役如狼似虎般闯入"瑞和坊",他们大 声嚷嚷着"有人举报你们在酒里添加有害之 物,危害百姓",不由分说地查封了整个酒坊, 将酒缸、器具等一一贴上封条。李明德被粗暴 地抓走,投入大牢。"我冤枉啊! 我的汾清酒没 有问题!"李明德奋力挣扎着,大声呼喊,但无

汾清酒的声誉也在一夜之间陷入了前所 未有的信任危机。百姓们听闻此事,纷纷对汾 清酒产生了怀疑。"这汾清酒,难道真的有问 题?""以后可不敢再喝了。"各种负面的声音 在村子里流传开来。

贾思勰听闻此事,怒发冲冠,义愤填膺。他 深知汾清酒的珍贵价值,这不仅是一种美酒, 更是无数酿酒人智慧与心血的结晶,承载着深 厚的文化底蕴。"我绝不能让这传承已久的技 艺和美酒蒙冤受屈。"贾思勰暗暗发誓,决定 不顾一切也要为"瑞和坊"洗清冤屈。

于是,他不顾个人安危,四处奔走呼号。他

不辞辛劳地走访村里的每一个人, 耐心倾听他 们的讲述。一位村民向贾思勰透露道:"那天我 看到何富贵和官府的人在一起,鬼鬼祟祟的。' 贾思勰紧紧抓住这条线索,顺藤摸瓜,仔细梳理 事情的来龙去脉,不放过任何一个细节。

随后,他一头扎进古籍堆中,日夜查阅大 量的书籍文献,试图寻找能证明汾清酒无害的 有力记载。在昏暗的灯光下,他翻阅着一本本 古老的典籍,眼睛布满血丝却毫不懈怠。终于, 他从一本古籍中翻出关于汾清酒酿造原料的 记载,兴奋地喊道:"找到了! 这足以证明汾清

贾思勰多次前往官府,凭借自己渊博的学 识和崇高的威望,与官员们据理力争。在大堂 之上,他慷慨陈词:"大人,汾清酒传承已久,其 酿造工艺遵循古法,绝无添加有害之物。这是 有古籍记载,以及众多村民可以作证的。"他 还详细阐述了从村民口中得知的何富贵与官 府勾结的线索,要求官府彻查。

然而,何富贵和师爷为了阻止贾思勰,暗 中使了不少绊子。他们派人跟踪贾思勰,破坏 他收集的证据,还在村里散布谣言,诋毁贾思 勰的名声。面对这些困难和挑战, 贾思勰毫不 畏惧。他巧妙地与跟踪者周旋,一次次摆脱他 们的监视。同时,他更加努力地寻找新的证据, 深入调查何富贵与官府之间的勾结细节。

贾思勰的行为得到了一些正义之士的支 持,他们纷纷站出来为他作证,提供线索。在众人 的共同努力下,真相逐渐浮出水面。原来,何富贵 为了一己私利,不惜违背良心,勾结师爷,伪造证

据诬陷"瑞和坊"。官府最终还"瑞和坊"以清 白,释放了李明德,并严惩了何富贵和师爷。 "贾先生,多亏了你啊! 这份恩情,我李明

德没齿难忘!"李明德紧紧握住贾思勰的手, 眼中满是感激的泪水。

经此一役, 汾清酒的名声不仅得以恢复, 更是在贾思勰的宣传下声名远扬。许多原本不 了解汾清酒的人,都对其独特的酿造工艺和醇 厚口感产生了浓厚的兴趣。不少文人墨客也纷 纷慕名而来,品尝这传说中的美酒,并留下了 许多赞美的诗篇和文章。

而贾思勰也因为这次经历,对汾清酒产生 了更深的感情。他意识到,这不仅仅是一种美 酒,更是中华传统文化的重要组成部分。它承 载着无数酿酒人的智慧与心血,见证了历史的 变迁和文化的传承。

在之后的日子里, 贾思勰花费了大量的时 间和精力,深入研究汾清酒的历史渊源、酿造 工艺和文化内涵。他走访了许多古老的村落和 酿酒作坊,与当地的酿酒师傅们交流心得,收 集了大量珍贵的资料和信息。

回到自己的住所后, 贾思勰夜以继日地整 理这些资料,撰写了一篇篇关于汾清酒的文章。 他详细描述了汾清酒的独特酿造工艺、醇厚口 感以及其在中华传统文化中的重要地位。每一 篇文章都充满了对汾清酒的热爱和敬仰之情。

这些文章很快就在社会上引起了轰动,许 多人通过贾思勰的文章了解到了汾清酒的奥 秘和魅力。汾清酒也因此成为了人们心目中的 美酒佳酿,备受推崇和喜爱。

贾思勰的努力不仅让汾清酒重获新生,也 为其未来的发展奠定了坚实的基础。他的那部 著作《齐民要术》,更是成为了后世研究酿酒文 化的重要参考书籍。在书中,他不仅记录了汾 清酒的酿造工艺和历史渊源,还分享了自己多 年来对酿酒技术的研究成果和心得体会

贾思勰的每一个字、每一句话,都凝聚着 他对汾清酒的深情厚谊和对中华传统文化的 热爱。他希望通过自己的著作,让更多的人了 解和传承这一古老的酿酒技艺和文化瑰宝。

随着时间的推移, 汾清酒的名声越来越 大,逐渐成为了中华传统文化中的一颗璀璨明 珠。而贾思勰的名字也与他笔下的汾清酒一 样,永远地留在了人们的心中。每当人们提起 汾清酒时,都会不由自主地想起那位为了传承 和发扬这一古老技艺而不懈努力的伟大人 物——贾思勰。

欲知后事如何,请看下回分解。

(待续)

